4. Rozwdj cztowieka - od poczecia do narodzin - s

4) Rozwdj cztowieka BALR | dodove
- od poczecia do narodzin 2E | od Brzoan

Cele lekcji: Poznasz etapy rozwoju zarodkowego i ptodowego cztowieka. Okreslisz funkcje bton
ptodowych i tozyska. Wyjasnisz, na czym polega ciaza blizniacza. Poznasz czynniki wplywajace na
przebieg cigzy oraz rozwdj zarodka i ptodu. Przedstawisz przebieg cigzy i porodu.

—

Na dobry poczqtek

o Rysunek przedstawia rozne etapy rozwoju czlowieka.

-]

Uporzadkuj litery od A do E tak, aby przedstawi¢ wlasciwa kolejnos¢ etapow rozwoju
zarodkowego i plodowego czlowieka.
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o Przyporzadkuj opisy podane w tabeli do blon plodowych. Wstaw znak X w odpowiednich
komérkach tabeli.

Opis Kosmowka | Owodnia | Omocznia

Bierze udzial w tworzeniu naczyn krwionosnych
pepowiny.

Posredniczy w wymianie substancji pomiedzy
matka a dzieckiem.

Tworzy szczelny worek wypelniony wodami
plodowymi.

o Schemat przedstawia wymiang substancji miedzy krwia dziecka a krwia matki w ozysku.
Okredl, ktore z podanych zwiazkéw (1-4) oznaczono na schemacie jako X, a ktore jako Y.

1. Zwiazki pokarmowe.

tozysko
2. Dwutlenek wegla. "
3. Mocznik. '
4. Tlen.
—
X
Y-
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e X Rozmnazanie i rozwdj cztowieka

<
/A tatwo to sprawdzic

Jak zmieniajq sie proporcje ciata w czasie rozwoju cztowieka?

Instrukcja: Przeanalizuj rysunek
przedstawiajgcy proporcje ciala
czlowieka w poczatkowych eta-
pach jego rozwoju. Nast¢pnie
zmierz dlugo$¢ swojej glowy (od
brody do czubka). Otrzymany wy-
nik podziel przez swéj wzrost.

o o
[T T 1]
| i i

3 miesiace 6 miesiecy noworodek

o Uzupelnij tabele. Wpisz wynik przeprowadzonego badania.

. 3-miesieczny | 6-miesieczny Nastolatek
Wxisk plod plod Noworodek w wieku 13-16 lat
Proporcja
dlugosci glowy 0,5 0,4 0,3
do wzrostu ciala

o Na podstawie tabeli ocen prawdziwos¢ stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Proporcje ciala u czlowieka sg niezalezne od jego wieku. P F
2 Glowa wraz z wiekiem zwigksza si¢ nieznacznie, a koniczyny bardzo p F
" | mocno si¢ wydluzaja.
3 Stosunek dtugosci glowy do wzrostu ciala zmniejsza si¢ w miare p F
" | rozwoju czlowieka.
\ J

o Wykres przedstawia procentowe zmiany ilo$ci krwi, osocza i czerwonych krwinek u kobiety
w czasie kolejnych miesiecy ciazy.
zmiana ilosci w stosunku

do stanu sprzed ciazy [%)]
80 -

70 —
60_
50 —
40 -
30 -

20 —
10 - — ilosc czerwonych
krwinek

porad

— jlos¢ krwi

—— ilosc¢ osocza

0 T T T T T T T | — T
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 42

tygodnie cigzy
Sformuluj wniosek na podstawie wykresu.

114

ssLIVEWORKSHEETS



4. Rozwdj cztowieka - od poczecia do narodzin - s

o Przyporzadkuj podane opisy (A-F) do wlasciwych faz porodu (I-III).

A. Usuniecie lozyska i blon plodowych. D. Rytmiczne, coraz silniejsze skurcze.
B. Odejscie wod plodowych. E. Peknigcie blon plodowych.
C. Rozwarcie szyjki macicy na 10 cm. F. Urodzenie dziecka.

("" o ra
| l.faza |
"
p -
[ II.faza !
( Il faza J—>|
\ i

0 Schematy [ i Il przedstawiajg dwa sposoby powstawania cigzy bliZzniaczej.

L . e L 0 i
L ) L |

—
—
— i

_ ;ygcta_ zygota
[ zarodek ] [ zarodek ] zarodek

J

I*—%
&

a) Jakie bliznig¢ta powstaja w sposéb przedstawiony na schematach? Wpisz ich nazwy
w odpowiednie miejsca.

Schemat I: bliznigta Schemat II: bliznigta

b) Na podstawie analizy schematéw i wlasnej wiedzy uzupelnij zdania.

Niepodobne do siebie moga by¢ bliznigta
Jednej plci zawsze beda bliznigta

£ Zapamietaj!

+ Zaplodnienie to potacznie plemnika z komaér- » Porod skfada sie z trzech faz. W fazie | poja-
ka jajowa, w ktorego wyniku powstaje zygota. wiajq sie cykliczne, coraz czestsze i mocniejsze
Z zygoty rozwija sie zarodek, a nastepnie ptod. skurcze, dochodzi takze do pekniecia blon

* tozysko dostarcza dziecku substancji odzyw- ptodowych. W fazie Il rodzi sig dziecko, a w fa-
czych i tlenu oraz pomaga usuwaé produkty zie lll nastepuje usuniecie bton ptodowych
przemiany materii. itozyska.

» Ciaza mnoga wystepuje, gdy dojdzie do za- * Po porodzie nastepuje okres pologu, trwajacy
ptodnienia wiecej niz jednej komorki jajowej, 6-8 tygodni. W tym czasie macica wraca do
lub w sytuacji, gdy zygota podzieli sie na dwa normalnych rozmiar6w.
osobne zarodki.
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